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ЦЕТИЊЕ 1 1 ПОЈЕДШШ ВР0Ј ШЛИСТ ЗА НАЦИОНАЛНУ ПОЛИТИКУ, КЊИЖЕВНОСТ И ПРИВРЕДУ> Породица
друштвена ћелија

Ћелија је основна јединица за састав 
и развитак свакога живог бића. Од 
љемога састава и вриједности зависи 
живот једног организма. И људска 
породица је једна таква ћелија за дру- 
штвени организам. Од вриједности по- 
родице зависи вриједност друштвеног 
живота.

Благостање н срећа друштва, одно- 
сио државе, — била ова чисто или мје- 
шовито национална — зависи у великој 
мјери од благостања и среће људске 
лородице, друштвене основне ћелије. 
Чодерно друштво, чији су односи да- 
:ас јако испреплетани, нити ће имати 
среће нп благостања ако породица, 
◦сновна његова ћелија, не почива на 
здравој основи. Та основа састоји се 
из најмање три елемента: вдравља, 
рада и морала.

Породица је свијет у маломе. Она 
је управо душа друштвеног организма. 
Ако је породица болесна, болесно је и 
друштво. Пустити породицу на миру 
и дати јој могућност рада значи дати 
јој основни извор вдравља и благо- 
стања. Јер ко ради зло не мисли нити 
коме чини. У породици је најочигле- 
лнији практичан прнмјер подјеле рада, 
гдје отац породице, руковођен несе- 
бичном љубављу према својим члано- 
зима, распоређује рад према снази и 
слособностима појединог члана. Такав 
режим је уствари и морал породице. 
Не помагати породицу у таквом њеном 
раду, исто је што и рушити је на- 
мјерно, а то је велики злочин прво 
према породици као основној ћелији, 
а друго и према друштву и држави. 
Држава као велиха и моћна породица 
даје погодније услове за материјални 
и културни развитак и напредак по- 
рздице, а тиме и саме себе. Породица 
не може од државе примити ништа 
ако и сама није дјелић свога рада 
уложила за општу заједницу. Ако људи 
који су на управним положајима у 
друштву имају увијек на уму да су и 
сами старешине или чланови своје уже 
породице, ако ти исти људи буду 
ношени љубављу и моралом породице, 
Јни ће чувати свачију породицу и без 
‘.уке примати све удјеле које је поро- 
ица обавезна дати друштву.
„Драж породичног живота је најбо- 

□и лијек против пропадања морала**,  
аже Русо. Јер коме код куће није 
годно, томе постаје и сама отзџбина 
ијесна. Само, дакле, у породичној 
рећи лежи права љубавза отгџбину.
А како се може очекивати здравље 

< благостање друштва и државе кад 
- њихов саставни, управо основни 
ио — породица почела да пада и 
ропада. Породица има свој омеђени 
јелокруг рада и развијања. Код ње се 
•на до којих граница она може опстати 
од тим називом. Први степен иза 

<ородице некад је био задруга са 
'^ликии бројем чланова. Данас задруга 
гћ изумире, а и породица од пет до 
есет чланова све је мање. Породица, 
◦лика је да је, ипак се дијели. А да 

'и се нездрава, тј. болесна ћелија 
‘^оже дијелити у циљу размножавања?
‘Риродно је да не може. — Другим 

-нјечима, и болесна породица изумире, 
нестаје. Тиме изумире и друштво, па 
■* читави народ. Намјесто изумрлог 
чарода или и дегенерисаног, долази 
народ са здравом основном ћелијом, 
-а здравом породицом. И то са правом.

Наша породица радна, фивички и 
10Рално здрава, наш је спас.

м. р.

УСПЈЕСИ ОСОВИНСКИХ СНАГА
Осовинске снаге прешле су егилатску границуПрије пада Тобрука Осовинске снаге заузеле су важан положај Бардију. Запосјеле су тврђаве Капуцо, Солум, Халфаја и Сиди Ел Баран.До сада је заробљено 33.000 енглеских војника и пет генерала. Заплијењен је огроман ратни материјал.

Либнјсии франт
Почетком ове седмиие отпочеле су 

операције италијанско-њемачких снага 
око Тобрука, које су након 48 сати 
крунисане падом те тврђаве у њихове 
руке. Ухваћено је око 33.000 заробље- 
ника, међу којима се налази и 5 гене- 
рала. Осим тога пао је у руке осовин- 
ских трупа обилан ратни плијен.

Нешто прије пада Тобрука запосјед- 
нут је и други важни положај на обали 
Средоземнога мора — Бардија. Посље 
запосиједања Бардије кренуле су осо- 
винске трупе у правцу либијско-еги- 
патске границе, гдје је дошло до ло- 
калних акција истакнутих елемената. 
У борбама, у којимајесавладанотнор 
преосталих јединица 8-ме британске 
армије запосједнуте су тврђаве Ка- 
пуцо, Солум и Халфаја, као и Сиди 
Ел Барани. Напредовање се наставља 
јужно од потоњег мјеста. У борбама 
учествује активно и осовинско вазду- 
хопловство, које је снажно бомбардо- 
вало војна постројења Марса Матруха.

Средоземио море
Италијански бомбардери су у ши- 

рини Туниса напали један непријатељ- 
ски конвој, оштетивши бомбама један 
брод. Код Тобрука су њемачки мото- 
торпиљери извршили напад на једну 
формзцију малих британских бродова 
који су покушали да побјегну послије 
пада те тврђаве, те су њих потпуно 
разорили. У Гибралтар су стигле оне 
малобројне јединице, које су се спасле 
из жестоких ваздушно-поморских су- 
коба јужно од Сардиније и Пантеле- 
рије. Међу њима се налазе и тешко 
оштећени носачи авиона Игл и Аргус, 
као и једна оклопњача класе Малаја. 
Ти бродови су довозили велики број 
мртвих и рањених.

Цјелокупна свјетска штампа истиче 
успјехе које су силе Осовине пости- 
тигле у Средоземноме мору. У Лон- 
дону су осигурајућа друштва подигла 
премије за осигурање од ратног ри- 
зика просјечно за 40%. што Је непо- 
средна посљедииа отежаног војног 
положаја Англосаса у Средоземноме 
мору.

Настављено је успјешно бомбар- 
довање острва Мзлте.

Западна Еацопа
Британско ваздухопловство наста- 

вило је са нападањем њемачких гра- 
дова, гађајући поглавито њихове станд- 
бене четврти. Приликом ових напада 
изгубило је већи број бомбардера.

Приликом једног бесплодног поку- 
шаја акције над обалом Ла Манша 
изгубило је оно 9 авиона.

Код холандске обале потопио је је- 
дан њемачки миноловац 3 британске 
мототоповњаче и тешко оштетио још 
неколико других непријатељскех је- 
диница.

Нземачко ваздухопловство је изло- 
жило својим успјешким нааадима јужну

Источнн фронт
Главна борбена активност била је 

током ове седмице сконцентрисана око 
тврђаве Севастопољ, гдје су њемачке 
и румунске трупе у огорченим борба- 
ма иввојевале нове успјехе. Борећи 
се прса у прса освојиле су све оне 
главне дјелове моћног сјеверног од- 
бранбеног системз, те су зашле у за- 
лив Сјевернаја. Непријатељ је са не- 
знатним снагама избјегао на један 
уски теренски језичац сјеверно од тог 
залива, и ту се сада довршава њего- 
во уништавање. На јужном и источном 
сектору севаљстопољског фронта тра- 
ју огорчене борбе у којима је њемач- 
ко румунским трупама успјело да отје- 
рају бољшевике са важних положаја. 
Између 7 и 22 јуна изгубили су црве- 
ни код Севастопоља 11.000 заробље- 
ника. У жестоким појединачним бор- 
бама заузето је 2.014 утврђених полс- 
жаја и онеспособљено 65.264 мине.

У Црноме мору су италијански мо- 
тоторпиљери потопили једну совјетску 
подморницу и два друга мања ратна 
брода. Совјетске трупе су покушале 
да се искрцају на сјеверној обали А- 
вовског мора, али су у томе спријечене.

На централноме сектору источнога 
фронта кастављено је чишћење поза- 
дине од партизана. На волховском 
фронту било је више огорчених суко- 
ба са непријатељима у шумовитој зони. 
У тим сукобима претрпио је протквник 
крваве губитке, те је био опкољен. 
Обруч око њега се све више стеже. 
Сјевероисточно од Харкова опкољена 
је и већим дијелом уништена једна 
совјетска дивизија.

Њемачко ваздухопловство је наста- 
вило са снажном офанзивном акцијом 
лротив лучких и војних постројења 
на обалама Сјеверног мора. У Мур- 
манску и Јоконди погодило је више 
трговачких бродова.

Посљедњих дана појачана је совјет- 
ска активност на западном сектору 
карелијског фронта. Њемачке и фин- 
ске снаге успјешно одбијају неприја- 
теља задајући му тешке губитке. У 
источној Карелији и код Аунуса ра- 
спршено је више совјетских формгци- 
ја. Ссвјетско ваздухопловство је од 
25 јуна 1941 до 25 јуна 1942 г. изгубило 
на финскоме фронту 872 авиона.

За посљедњих 14 дана изгубила је 
совјетска морнарица финско-њемачком 
акцијом засигурно 6 подморница, а 
можда још и 7 других. Сем тога су 
потопљена два мототорпиљерл а тешко 
оштећено 5 обалских стражарских 
бродића. На финској страни, и поред 
јаке совјетске реакције, није било ни- 
каквих губнтака.

Румуни су објавили да су на источном 
фронту до сада изгубили усвему 5.998 
официра, 2.633 подофицира и 149.949 
војника.

обалу Енглеске, а нарочито лучку и 
градску зоку Сутхамптона, гдје је на- 
несена знатна штета војним постро- 
јењима.

УЛОГА СВЕШТЕНСТВА
Само на извору народне душе, на 

томе светоме врелу, можемо се попр- 
скати освећеном водицом и тако очи- 
стити свој гријех, срам и стид. Само 
на олтару народне традиције, окађени 
тамњаном са жртвеника наших вели- 
кака, који су нас као израз и апсо- 
лутно мјерило свих наших моралних и 
умних вриједности уздигли на високи 
ниво, можемо пронаћи лијек своје бо- 
лести и пут своје будућности.

Од искона човјек је над собом при- 
знавао неко невидљиво биће. То не- 
видљиво свемоћно биће јесте Бог, 
творац свега што видимо и не видимо, 
творац свијета и вгсионе, творац све- 
мира.

Прве ријечи које је човјек изговорио 
у свом историском ходу биле су уп- 
рављене Творцу. Сва прошлост човје- 
чанства уопште дубоко је прожета 
вјером у Бога.

Пет стотина година вјера нас је 
хранила, одржала и испуњавала наше 
наде. Она је била извор нашег морал- 
ног и материјалног полета. Вјера на 
ших предака била је звијезда водиља 
кроз густу помрчину нашег г;ет — 
вјековиог ропства. Она нас је носила 
на својим тананим крилима кроз окр- 
шаје и буре, чувала нас је и очувала. 
Она је била наш анђео хранитељ. Ми 
смо сачуванн, јер смо вјеровали.

Ко има Бога за савезника — томе 
је сигурна побједа, а ко ратује и ко 
се бори лротив вјере и против Бога 
— биће неминовко смрвљен и униш- 
тен. Ко се одречс Бога и Бог ће њега. 
Кад Бог кажњава човјека — он му 
најприје одузме памет. А људи без 
пзмети, то су лудаци којм се међу- 
собно уништавају као кртице.

Кад људи не би имали закона да по 
њима живе, онда би владао закон џун- 
гле, — настала би општа анархија: 
људи би се опходили један ирема дру- 
гоме као обичне звијери, а човјек би 
претстављао само обичну животињу 
у људском облику. Таква створења 
којигла овладају пороци постају оби- 
чни бијесни пси, који уједу кога прво 
сретну. Овдје мислимо на наше изроде 
комунисте, те нихилисте и хијене; ми- 
слимо на те јамаре и народне гробаре, 
на те аветиње, на те крволоке и вам- 
пире који посисаше толику невину и 
чисту племениту крв нашега народа. 
Народ им забада глогов кслаи: они 
издишу у блату своје нечисте крви, 
умиру без наде, без вјере, јер су жи- 
вјели без љубави и милосрђа.

Наша традиција дала нам је све оно 
што нас чини људима, вјера нам је 
дала да смо оно што смо били, оно 
што смо и оно што ћемо бити: каква 
нам буде вјера, таква ће нам бити и 
будућност.

Наша вјера и наша прошлост засни- 
вају се на култу Светосавља, тј. на 
култу просвјетитељства, култу умног и 
душевног полета и узношења, култу 
прогреса моралног и материјалнсг ,кул- 
ту који се најбоље манифестовао у 
непрекидном низу средњовјековних 
манастира, првих и јединих наших сред- 
њевјековних просвјетних жаришта.

Наша прошлост уздиже се на гра- 
нитним темељима народног генија ова- 
плоћеног у вјечитим идеалима нспри- 
косновене правде Божије.

Наши идеали вјечите правде сажети 
су у савјету Јевросиме Мајке, улуће- 
ном своме јединцу сину, који је тре- 
бао да каже на коме је царство:

„Сике, Мврко. једини у мајке,
Не било тм моје млиЈеко клето....
Ни по бабу, ни по стрнчевима, 
Већ по правди Бога исткнога*.

— Наставак на 2-го| страни —



Страна 2 „ГЛАС ЦРНОГОРЦА*  Боој 2~

— Наставак са Ј-ве стргве —
Наш косовски мученик Цар Лазар 

презрео је овоземаљски живот и жр- 
твовао га зз вјечни на небу — када 
је казао: „Више волим царству небе- 
скоме, но што волим царству земаљ- 
скоме". Он жртвује пролазни мзтери- 
јални живот на земљи за вјечни ду- 
ховни на небу, материју жртвује духу. 
Тако је наша традиција заснована на 
високим духовним идеалима.

Пастири земаљскога стада, свеште- 
ници, својом преданошћу и истрајно- 
шћу сљедујте стопама свога Свети- 
тељз Саву. Сјетите се да је и онда 
народ био непросвијећен, неук и ди- 
ваљ. Имајте на уму пожртвовање и 
неуморност Светога Саве и његових 
сљедбеиика, и сами будите достојни 
сљедбеници Савини! Нека вам он бу- 
де зубља којом ћете освјетљавати 
мрачне путеве којима се клати заве- 
дена, преварена, измучена, затрована 
паства ваша. Открите јој прошлост, 
поврагите вјеру, улите наду: нека ва- 
ше рнјечи одјекну, а црквена звона 
позову и окупе вјернике да чују свету 
молитву и утјешну ријеч свога пасти- 
ра! Услоставите слогу међу родитс- 
љима и дјецом. Унесите мир, мирот- 
ворци наши! Укажите прави пут залу- 
талој пастви својој!

Почажите се у својој узвишеној 
улози — вршећи сзоју свету дужност 
одважно и предано — достојни ало- 
столи Христа, свога Учитеља.

Будите искупитељи свога народа, као 
што јс Христос искупитељ свих људи!

Некз кроз ваша уста, као кроз уста 
јована Златоуста, народ чује ријечи 
неумитне вјечне Божје правде и вјечне 
истине: Гдје се Бог не помиње, гдје 
не гори кандило, где се не чује мо- 
литва, и то права молитва што долз- 
зи из дубине човјекове душе, ту Бог 
не окреће главу. Ето Бог нас напушта 
само тада када ми њега напустисмо; 
док ми Њега нијесмо напустили, није 
ни Он нас. Али господња милост је 
превелика, — довољно је само наше 
усрдно покајање, и Он се, ето, опет 
у истом часу враћа Својој залуталој 
покајничкој пастви.

Наша вјера, наш морал. то су наше 
највеће светиње, н кад се о њих о- 
гријешимо — постиже нас неминовно 
заслужена казна Божја.

Нашом срећом, рушиоци вјере и мо- 
рала доведени су у ћор-сокак и, ето. 
падају у ому исту јаму коју су лру- 
гом ископали. Народ их у њу гура 
право стрмоглавие. Народ се тако 
ослобзђа те губавс- црвене олоши, 
ко]а даје задње трзаје живота, јер је 
довед<на у агонију, без вјере, без 
наде, без игдје утјехе, осуђена да 
свисне и нестане као оиасна и штет- 
на по друштво, као недостојна живо- 
та на земљи. Та недоношчад наше 
расе, ти ху.штељи Бога, та помахни- 
тала и побјесњела пгшч?л, ти народни 
крволони и вампири створише пустош 
и пак.10 на земљи и тиме за себе оси- 
гураше пакао на небу, и селмдба н.и- 
хових проданих душа врши се у па- 
као свакога часа, и то утолико више 
уколико постајемо свјеснији своје све- 
те .'ужности да уклонимо једном зз 
свагда те губавце, те црвене вампире, 
те садчсте који грцају од невине крви, 
од паљевина, од блуда...

Свештеници, вратите залутале на 
прави пут. Пођите месијански у народ 
и пригрлите паству своју’ Б. ,|.

Аглерика бс-з гумг
Једна угледна лондонска ревија до- 

носи један чланак, у којему коменга- 
рише американске потешкоће око снаб- 
дијевања каучуком. У том чланку се 
вели да би била велика заблуда ра- 
чунати са бразилијанском производ- 
њом у савладавању те потешкоће. 
Бразилија је једва у стању да произ 
води 20.000 тона те сировине. Африка 
и Латинска Америка произсоде гуму 
у тако незнатној количини, да та про- 
изводња не би била у стању да по- 
крије потребе сјеверно-америчке ин- 
дустријс ни за три недјеље. Тежина 
такве ситуације још више се појачава 
усљед чињенице, да се производња 
синтетичке гуме још налази у повојима.

РАЗБОЈНИЧКИ НАПАД 
' ш наши сараднкна г. Садика 1урЈЈшнГа

Са нашчм чланком „Једна порука 
подгоричким муслиманима", отво- 
рили смо ступце нашег листа сва- 
ком правом патриоти, са најбољом 
намјером да његујемо братство, 
једнакост, другарство и пријатељ- 
ство са нашом браћом подгорпчким 
муслиманима. Показали смо пут 
којим треба и мора да се иде, у 
обостраном интересу. Ми морамо 
уклонити сзе несугласице и све 
узроке којн пм претходе, ако же- 
лимо једну бољу и сретнију будућ- 
ност за све нас. Живјети у истој 
кући ароварити једни против дру- 
гих, јавно и тајно, не би било ни- 
како могуће.

На наш чланак, као што Вам је 
познато, јавио се са својим допи- 
сом наш пријатељ и сарадник го- 
сподин Садик Ђурбузовић, судиј- 
ски приправник*.  Са толикотоплпне 
и љубави, како за муслимане тако 
исто и за православне, може да 
пише само један добар и честит 
патриота, један интелегентан и 
трезвен човјек, који правилно по- 
сматра стварн, отвара срце и брат- 
ски пружа обадвије руке.

Такав глас г. Ђурбузовића и н»е- 
гових прнјатеља, изгледа не иде 
у рачун једиој мрачној котерији 
назадњака и многоструких банкро- 
та, без грађанске части, која је на- 
учила да лови у мутном и да живи 
од прљавих послова. Свој проспе- 
ритет научили су заснивати на 
сијању мржње, интрига и лажи,— 
не бирајуђи никаква сретства. Ово 
нас много потсјећа на босанско- 
херцеговачке шуцкоре из прошлог 
великог рата. На срећу, ми ту 
шаку ништавнла добро познајемо, 
као што знамо и то да њнхов по*  
сао не одобрава ни један честит 
муслпман.

Физички напад који су извршили 
на нашег сарадника и пријатеља 
г. Ћурбузовића, јасан је доказ, да 
њима није сгало до реда и мира, 
а још мање до нормализације на- 
ших одчоса са браћом муслиманима. 
Свјесни су они тога, да ће њихови 
мрачни послови, у нормално ври- 
јеме, изгубити сваку вредност а 
њихов друштвени положај спасти 
на нулу, — онамо гдје и спада. 
Зато живо реагирају на свакп по- 
кушај нормализацчје и братских 
односа подгоричких муслимана са 
осталим грађанима«

Ми пишемо и радимо у интересу 
овштега мира и реда, у корист 
свих слојева грађанства и свих 
конфесија. Наш рад одобрава н 
народ и надпежна цензура. Из тих 
разлога са правом тражимо личну 
заштиту за наше сараднике, коЈи 
нијесу дужни за свој рад полагати 
рачупа улици л битм иззожени 
сргмотнпм нап ЈДИма појединаца.

Зато молимо надлежну власт, да 
по случају напада на господина 
Ђурбузооииа поведе најстрожију 
истрагу и кривце примјерно казни, 
како бн н они, и ма ко други у 
будуће, ивгубили вољу за сличне 
нечасне послове. То захтијева 
правда и јавни морал.

УРг.ЛИИШТНУ „ГЛ.\С.\ ЦРПОГОРЦА" 
1Ј е ш и н>е

Прешсједник Мјесног акционог одбора 
I. Брајовић изнио је на одборској сјед- 
ници, од 21 овог .нјссеца, дрски наиад 
извршен 20 овог мјеесца у 930 сашиу 
вече иред централно.и џамијом „Гла- 
ватовића" у Подгорици на члана Мје- 
сное одбора I. Ђурбузови/1 Садика, од 
неколицине муслимана, међу којима су 
били виновници и главни нападачи браћа 
Дервановики.

Напад је извршен због изашлог чланка 
у „Гласу Црногорца*  бр. 26 под насло- 
вом „Једна порука подгоричким мусли- 
манима", који Је наиисаог. Ђурбузовић. 
Овај напад на г. Ђурбузовића изазвао 
је опигте гнушање и протесш не само

> Лроучавање црногорских племена
Проучавање црногорске прошлости 

и живота уопште неминовно захтије- 
ва и проучавање племена као стварног 
носиоца народног живота. Племе као 
засебна јединица одржало се све до 
наших дана, ма да се постепено по- 
чиње распадати под утицајем нових 
прилика. Својим специјалним животом, 
својом унутрашњом повеваношћу, ду- 
ховним особикама и иступањем према 
другим племенима, свако црногорско 
племе даје доста материјала да се са- 
мостално посматра и проучава. Не- 
оспорно када је Црна Гора постала 
држава у правом смислу, највише је 
имала посла да племенску подвојеност 
потчини државном ауторитету, истина 
задржавајући н даље племенски инди- 
видуализам.

Зато проучавање црногорских пле- 
мена је врло ингересантно не само за 
нас него и за странце, јер се из наше 
племенске организације види једноуре- 
ђење које је предходило државном. 
Ми смо мишљења да је црногорско 
племе директни настављач нашег пле- 
менског живота издалеке прошлости, 
јер наша средњевјековна држава у 
ово.м крају није била у стању да племе 
разбије и уништи на рачун државних 
интереса. Одржању ллемена доста је 
помогао географски полЈжај, те по- 
слије најезде Турске племену као је- 
динки није пријетила опасност, и оно 
се развијало и добило завршну форму 
у вријеме књаза Данила, који покушава 
да силом и милом сузбије племенску 
саиовољу.

Скоро у цјелокупној научној лите- 
ратури која је досад написана о 
Црној Гори, говори се о њеном пле- 
меаском животу и уређењу. Али на- 
учнике, етнографе почело је ннтересо- 
вати племе као засебна организација 
и у томе правцу досад је објављено 
некол^ко монографија.

Прво проучавање и интересовање за 
цпногорско племе почело је када је 
Српска краљевска академиЈЈ по упу- 
ствима Јована Цвијића почела објав- 
љивати у своме „Српском етнограф- 
ском зборнику“ насеља појединих 
крајева. Први овакав рад је „П.теме 
Кучи у народној причи и пјесми*  од 
војводе Мзрка Миљанова, штампано 
у Београду 1904 као издање Задуж- 
бине Илнје Коларца. Најбољи радови 
из ове области су Јована Ердељано- 
вића. професора и академика. Он је са 
успјехом дуго година радио на проуча- 
вању цоногорских пле.чена и досад 
објавио у издању Академије наука ра- 
дове о Кучима, Братоножићима, „По- 
сганак племена Пипера*  и најпослије 
огромни рад „Стара Црна Гора", у коме 
је описан живот староцрногорских пле- 
мена.

По директивама Цвијића и Ердеља- 
новића јављају се и домаћи радници 
ка овоме пол.у и дају исцрпне и одли- 
чно примљене монографије о поједи- 
ним племенима. Тако су поп Богдан 
Лалевић и Иван Протић објазили као 
ивдања Академије два рада „Взсоје- 
вићи у црногорској граници“ и „Васо- 

код муслимана нсго и код читавог 
грађанства.

Овакав поступак Мјесни одбор Ц.Н.О. 
у Подгорици осудио је и енергично тра- 
жио од Главно! одбора Ц.Н.О. у Под- 
горици да се организатори овог дрског 
напада одмахухапсе и примјерно казне.

Претсједник Главног одбора г. д-р 
Саво Радовић одмах је предузео по- 
требне мјере и захтијевао од мјесних 
италијанских власти да нападачи Дер- 
вановићи и другови будуухапшени и нај- 
строжије кажњени.

Због оваквог дрског напада извршеног 
против г. Ђурбузовића, сви подгорички 
муслимани треба да подигну свој глас 
против неколико неодговорних мусли- 
мана, који онемогућавају братску са- 
радњу између једнокрвне браће мусли- 
мана и грађана друге вјере.

Мјесни акциони одбор Ц.Н.О. 23 јуна 
1942 године.

Претсједник, Рад. Брајовић 

јевићи у турској граници". Али највише 
је од свих домородаца на овоме поље 
урадио Андрија Јовићевић, учитељ 
Поред многобројних књижевних радо- 
ва из наукеи белетристике, Јовићевић 
је нарочито обогатио нашунаукусвс 
јим научним списима из еткологије и 
антропогеографије, од којих су „Ска 
дарско Језеро и риболов на њему*'  
„Ријечка Нахија у Црној Гори“, „Плав 
скогусињска област, Полимље, Велика 
и Шекулар", „Црногорско Приморје и 
Крајина", „Малесија", „Зета и Љгшко- 
поље“. Све ове радове објавила је 
Српска академија, док је рад „Народ- 
ни живот и обичаји у Црној Гори“ обја 
вила Ј/гословенска академијау Загре 
бу. Поред ових радова Јовићевић је 
објавио раније још два рада историско- 
етмографске природе и то: „Историја 
Мораче до 1820“ и „У Братству св. 
Саве“, „Слике из прашлости Цеклина*.

Племена Бјелопавлиће и Пјешивце 
описао је Цвијићев ученик Петар Шо- 
бајић, професор (издање Академије).

У издању Академије имамо о Кучима 
још један рад и то „Живот и обичаји 
племена Куча“ од Ст- Дучића. Овај 
спис је рађен по упуствима Ердеља- 
новића и богат је прилог (мада је Ду- 
чић био полушколовак) проучавању 
нашег фолклора.

Рад А. Лубурића „Дробњаци племе 
у Херцеговини*  објављен 1930, иако 
обилује етнографским материјалом, није 
рађен са дсвољно критичности и на- 
учне објективности, те ваљда због то- 
га није могао бити објављен као изда- 
ње Академије.

НајновнЈИ рад из ове области је 
„Племе Васојевићи у вези са истори- 
јом Црне Горе и племенским жнвотом 
сусједнмх Брда“ од Радослава Вешо- 
вића, професора, објављен као пиш- 
чево издање 1935. Проучити Васоје- 
виће као једно највеће и најекспанзив- 
није племе, захтијевало је много труда 
(јер поменути радови о Васојевићима 
нијесу били исцрпни). Вешовић је, може 
се рећи, дао Једну од најбољих мо- 
нографија из ове области, тако да је 
Херман Венделу „Прагер пресе-у“ ре- 
као за ово дјело: „Штета је што та- 
кве садржине и с тако богатим мате- 
ријалом дјело није написано у изводу 
на једном опште доступном језику, 
јер је оно један значајан прилог науци 
и познавању историје племенског раз- 
витка уопште".

Овмм није наведена сва литература 
о нашим племенима, него се са.мо у- 
казало на веће радове.

А разумије се да је о племенима цр- 
ногорским објављено пуно расправа 
и чланака по часописима и листовима. 
Апи ипак, и поред ове огроме литера- 
туре, племена црногорска нијесу још 
довољно проучена (о неким немамо 
још радова). Остаје још пуно нео- 
бјављеног материјала којим би се у 
потпуности освијетлио племенски жи- 
вот и добила грађа за правилно разу- 
мијевање историјског и културног раз- 
витка народа.

Потребно је најприје напоменути да 
се при проучавању племена наилазило 
на тешкоће личне природе. Познато 
је, да су се братства која састављају 
племе и поједини људи у племену ис- 
тицали у јавном животу неједнако. 
Истакнути то са научном објективно 
шћу тешко је. у крају гдје свак хоће 
да буде најбољи. Отуда су скоро сви 
радници на овоме послу, иако су ра- 
дили са опрезношћу, трпјели нападе 
и водили дискусије (Јовићевић, Шо- 
бајић, Вешовић). Једно „увријеђено’ 
братство из Црмнице позивало је 
прије неколико година Ердељановића 
да дође на црмнички народни збор гдје 
би се као имао увјерити у неисти- 
нитост његових навода.

в. Вл.

Сјетимо се у свакој прилици 
оних који изложише своје жи- 
воте у борбу за спас нације 
остављајући незбринуте по- 
родице.



„ГЛАС ЦРНОГОРЦА' Страна 3

Правилно
у ЗоШрагу за разним документима 
слици и писму, наш сарадник не- 

(иОрно путује, 'иза сваког закључка 
нлие1 листа, тамо на домаку злогла- 
‘н01 партизанског игтада у Радовчу. 

‘̂ о.чунистичке архиве, ко!е су пале у 
,^е националних чета, пружају нам 

^уагоцјени материјал за исторшу ових 
^завих дана и откривају царство лу- 
УјАп и мрака. Заиста, 'пуковник Бајо 
јцанишић ни/е могао наћи бољи затвор 

своје заробљенике од онога који /е 
шииао. Бивши дом црногорских умо- 
солника код ДаниловаГрада одговара

■ свему данашњим његовим становни- 
11:.-ма — комунистима!
" Прибирамо писмене податке и језиве 
с с.гке њихових нед/ела. Не можемо вје- 
г.озати да су све то могли порадити 
.•,1-ди од крви и меса, са здравим ра- 
\\мом ! Требало је поћи на лице мје- 
/па, ставити наочаре, добро погледати,
- и опипати, — да ли су то збиља 
с. ди, или неке нама непознате утвари?! 
;.ли, то није ни лако ни једноставно. 
Јоћи до заробљених комуниста ни/е 
пзкако могуће, ако нас не одведе неки 
од непосредних заповједника национал- 
ц-јх чета.

Реља! Реља! - Ви већ сви знаше 
да читав народ тако интимно нозива 
цзтомка славних предака мајора Рељу 
Пилетића. Али, ко зна?! Војнички /е 
позив /едно а наша мисији сасвим аруго! 
Јожда ћемо Оред собом наћи неког 
надутог старца који зида на прошлости 
а прибира свој морални капитал! Бо- 
;имо се да ће, у том случају, сваки 
аосао ван његовог домена за њега бити 
осзври/едан и обично гудљење времена,
- као што то често сријетамо. Идемо, 

па како буде!
ГЈред канцелари/ом г. мајора нала- 

зимо више странака. Три голи/ата. са 
полу-во/ничким ознакама, озбиљна лика, 
оемотрииге нас и један учтиво запита: 
Уи желите код господина ма/ора ? 

Ваиге име, молим вас!“ За непун ми- 
нут врата се поново отвара/у. „Госпо- 
дин ма/ор вас чекаи, — и пружа руку 
према његовом столу._

Изненађење! При/атно изненађење! 
Ум/есто изложених претпоставки, пред 
обом видимо високу, елегантну и 
.чажну фигуру младог чов/ека четрде- 
лтих година, изразитог чела и крупних 
'Јчи/у. Са Ври/атељским изразом лица 
: топлим гласом нуди столицу, одмах 
Зо себе. За другим столом с/едеираде 
два млада човјека. Мајор и његови 
арадници нема/у никаквих во/ничких 
>нака. Потпун карактер приватне 
Јнцелари/е.
Мајор /е одмах схватио знача/ наше 

.чиси/е. Замислио се и са с/етом на
- Јцу почео да говори, тихо и одм/е- 
'лно: „Заиста, ваш је рад историска 
‘ жда свих нас, зато смо дужни у 
:г.ему вас помоћи. Много би боље било, 
Нд би било могуће, оставити празну 
с-у мрачну страницу наше истори/е и 
љкрити /е пред будућим Оокољењима. 
'ли, када то већ ни/е могуће, — ми 

к<-1и смо св/есни положа/а у ком се
■ лазимо и одговорности за свој рад 
'■‘■“'д Богом, народом и историјом, — 

< >рамо са пуним доказима оправдати 
с'-:шку нужду која нас /е приморала

се, у данашњим околностима, при- 
^миимо сружја и поведемо контра- 
Р-золуци/у. То /е свакако свеци/алитет 
■с.чо нас Срба, да водимо револуцију 

контрареволуцију у часу када /е 
чља окупирана, по ратном праву, 

';ким страним во/ничким снагама ! — 
/.'■дите спремни. Тачно у 2часа посље 

">дне одвешћу вас /а лично до Дани-
■ 'ља Градаи — рече љубазно г. ма/ор.

Са во/ничком тачношћу г. мајор је 
‘пигао на одређено мјесто. Велика ли- 
"■■зина примила је девет лица пратње, 
/еђу ко/има и неминовног фотографа, 
‘'■1а/ аут аматера. зубног љекара, ко/и 

добровољно понудио. — Страже на 
зоковама не пита/у за пропусницу 

■'■'ког од нас. Погледају, поздраве и 
^олазимо без задржавања.

,Глас Црногорца" допринио /е много 
'^Ј/пш покрет, — рече г. мајор. Поред 

с®ало1 поменули сте и велики бро/ 
Зслужних лица. Коликогод /е то до- 

и годи људској су/ети, /а сам V

гледиште
основи против истицања појединаца. 
Ово на/е обичан рат у коме се стиче 
слава и беру лаворике. Ово /е нужно 
зло, наше домаће, ко/е смо морали 
ликвидирати са што мање рекламе и 
ништа више! Али, када већ пишете за 
/едног, свакако је ред писати и за дру- 
гог. Ви знаше колико неугодно утиче, 
ако у овом случа/у не поменемо ни 
једном ри/ечи /едног заслужног човјека. 
Такав је случа/ и са нашим одличним 
пријатељем и првокласним сарадником 
капетаном Шпиром Стојановићем из 
Даниловог Града. У току зиме радио 
/е пота/но на организовању контраре- 
волуци/е у граду и ближој околини. 
Приликом састанка са иуковником 
Бајом Станишићем на Кујааи 24 фе- 
бруара, налазио се са мном у друштву. 
Тако исто и приликом напада против 
комуниста, ко/и се б/еху скупилиу сали 
„Луксор" у Подгорици, да парирају 
ефекат нашег националног збора. Иза 
тога живо /е радио на организовању 
Данилограђана и ближе околине. Са 
формираном јединицом ставио се под 
мо/у команду 9 марта, истог дана 
у I час посље подне ступио /е у борбу 
иод Тараигем. Иако /е партизанска 
војска била бројно /ача, одред подго- 
ричко-данилоградски, чија је предход- 
ница била под командом кипетана 
Сто/ановића избија на Вучицу.

Посли/е дводневне борбе, главноко- 
мандајући пуковник Станишић, наре- 
ђује повлачење на Тараш, гд/е се врши 
реогганизаци/а трупа у за/едници са 
Павковићима. Иза тога чета капетана 
Сто/ановића, која /е бро/ила 160 бо- 
раца, учествује као десно-крилна ко- 
лона мога одреда у чишћењу Косовог 
Луга. Овај задатак, на реону од друма 
Дан. Град—Подгорица па све до ри- 
јеке Сушице, капетан Стојановић из- 
вршио /е са великим усп/ехом.

Приликом другог напада на Тараш, 
капетан Стојановић образовао /е ље- 
во крилну колону мога одреда. Са ве- 
ликим усп/ехом чисти терен и истог 
дана излази на позиције Клепало (Хум) 
гдје /е колона заноћила. Зором /е про- 
дужила пут у правцу Бара Шума- 
новића.

Посли/е ове акци/е, капетан Сто/а- 
новић добио /е самосталне задатке 
од главнокомандујућег пуковника Ста- 
нишића. Са сво/им одредом излази 
преко Греда чак на Прекорницу гдје је 
био нападнут од партизана. Успио /е 
да их разбије и одржи своје Оозици/е. 
Иза тога капетан Сто/ановић коман- 
ду/е петрушинским батаљоном, ко/и 
добија врло тешке задатке на још те- 
жем терену. Све задатке извршио /е 
са успјехом, св/естан сво/е дужности, 
без одмора и без предаха. Посли/е ве- 
лике и тешке борбе коју је водио мој 
одред и ри/ешио 10 марта на пора- 
жавајући начин за партизане, ко/и су 
оставили на терену 106 мртвих и 160 
рањених, — капетан Сто/ановић уче- 
ству/е и даље у раду мога одреда.

Послије заузећа Доње и Горње Мар- 
ковине враћа се са мо/им одредом на 
Данилов Град, одакле са усп/ехом вр- 
ши сваки повјерени му задатак /ош и 
сада. Сматрао сам за дужност да 
вам скренем пажњу на овога ври/ед- 
ног, храброг и ри/етко заслужног офи- 
цира“, — завршио је г. Пилетић. А.

Посјета Митраполито г. Јааникија Угњима
У недЈељу 21 Јуна о. г на Угњ»ма одржаа 

|е парастос пак. Драгу и Б'ажу Капич ћима.
Тога дана Нз Втсокопреосчешгенстао 

Мнтрополит Г. ЈоавикиЈе поД-тиа је Угње. 
ГЈред црквом га |е дочекалз маса свиЈета и 
позлравио га парох г. Марко Борозан.

Г. Митрополит т-П1о се захвалио на до- 
че<у и потдраву, 31Тни|е отслужен< св. 
литурти|а. Послч|е литургије одржан |е пара- 
стос пок. Драгу и Бл’жу, на коме |е чина- 
дјествлвао лично г. Мнтрополит уз сал|е- 
ство три с^ештеника и ђакона По одржаном 
пардстосу г. Митрополит прекадио 1е њихове 
гробове, као и свешт личке гробове, коЈи 
с- ту налазе Затнм |е одржао вароду дивву 
б сјгду против комснизма.

Потом г. Душаи Капччић, б нач*лник  среза, 
бираним рикччма топло захвалио у име по- 
родице и Угњана г. Митрополиту. Затим |е 
г. Митрополит пос|етио породице покојчнка 
и стартг црногорског барјактара Н-ка Капи- 
ччђа и удиЈелио им сво] благослов. Истога 
дана испраћен од иарода повратио се у своЈу 
Г-а.П‘Д*иии;у

Рад Друштва Црвеиог нрста на Цетињу
Пмслије краћег прекида Друштво је 

обновило свој рад21 септембра 1941. 
Огада оно је предузело све, уколико 
су то његове моћи и средства доз- 
вољавала, да укаже помоћ нашим 
интернираним који се налазе у Ње- 
мачкој и Арбанији, и да помогне из- 
бјеглицама и пострадалима.

Усљед тешких прилика интернирци- 
ма у Њемачкој није се могло дирек- 
тно помоћи. На молбу Друштва и 
према поднијетом списку и адреси, 
бр.2080од 19-Х-Ј941, Интернацмонално 
друштво Црвеног крста у Женеви 
обавијестило је, да је црногорским 
заробљеницима са осталим југосло- 
венским који се налазе у истим лого- 
рима до 31 октобра 1941 додијељено 
693.533 кг. намирница и 52.500 кг. робе.

Интернираним у Арбанију, који су у 
логорима: Клосу, Прези, Каваји и бол- 
ници у Тирани, Друштво је четири- 
пут указивало помоћ, поједном у но- 
вембру и децембру 1941 и двапут у 
току фебруара 1942. Приликом тих 
путовања однијето им је седам ками- 
она пакета робе и хране и неколико 
стотина хиљада лира, што су им по- 
слале њихове породице. Само Друш- 
тво од своје стране подијелило је 
интерниранима 242 кошуље, 542 гаћа, 
161 пар чарапа 147 пешкира, 12 ман- 
тила, 10 пари одијела, 252 комада са- 
пуна и 2 навлаке за јастук.

Друштво, уколико је било у стању, 
указивало је помоћ и затвореницима 
на Цетињу и међу њима подијелило 
је 2б кошуља, 26 гаћа и 6 кутија ма- 
сти за свраб. Претсједник Друштва 
Црвеног крста Њ. В. Митрополит 
црногорско-приморски Господин Јоа- 
никије три пуг је посјетио овдашње 
затворе и неколико пута болеснике у 
цивилној и војној болници.

У току 8име Друштво је из својих 
преосталих средстава указивало из- 
бјеглицчма материјалну и новчану по- 
моћ. Најсиромашнијима међу њима по- 
дијељено је: 94 ћебади, 12 пари оди- 
јела, 14 јакета, 21 мантил, 19 кошуља, 
12 гаћа, 2 капе, 4 пара папуча, 1 блу- 
за, 4 капуљаче, 23 пешкира, 100 ма- 
рамица, 10 шешира, 71 комад сапуна, 
1 порцију, 1 чашу од алуминиума, 
1 тећу, 1 кревета, 3 мадраца, 10 чар- 
шава, 4 навлаке, 1 јастук, 2 пакета 
газе и разни болнички материјал бол- 
ници у Сјеници и пододбору Друштва 
Црвеног крста на Грзхову. Од овог 
издатог материјала Друштво је добило 
од свога члана г. X. Маљевића 10 
одијела, 100 марамица, 9 пешкира и 
10 шешира да подијели за Божић си- 
ромашној дјеци. У новцу Дпуштво је 
подијелило избјеглицама 14.005.

За куповање материјала, приликом 
путовања у Арбанију, не узимајући у 
обзир трошкове чланова који су пу- 
товали, Друштво је потрошило 2.668 
лира. Одбору Националног покрета 
приложено је 2.500 лира.

Овдашњој Добротворној ђачкој тр- 
пези Друштво је дало у току маја и 
јуна ов. г. 17 кг. и 83 кутије мармеладе.

Иницијативом овога Друштва обнов- 
љено је Друштво пододбора Црвеног 
крста у Бару које је такође успјело 
да укаже помоћ интернирцима у Ар- 
банији.

Поред овога рада Друштво је обав- 
љало поштанску службу и на молбе 
и претставке појединаца трежило из- 
губљене и добивало везе са њима. У 
току прва три мјесеца рзда, поред 
огромне поште, писама и карата, за- 
ведено је у дневник и ријешено 2,079 
аката.

Свој рад Друштво је обављало без 
икаквих расположивих новчаних сред- 
става. Оно је једва успјело да од 
свога новца са банке добије 2,329 
лира и да међу овдашњим гргђан- 
ством као добровољне прилоге покупи 
15.105 лира. Од тражене чланарине 
скупило је само 1.317 лира. Овакав 
слаби одзив даје нам разлога да за- 
кључимо како многи не схватају ху- 
мани, самарићански и социјални вада- 
так овога Друштва, за које мислимо, 
с обзиром на велики број сиротиње, 
да треба да буде данас најактивније.

Поспјешење привредног промета
И у бољим приликамЈ, кад није било 

рата и побуне и када смо имали бо- 
гато и житородно залеђе, ми смо осје- 
ћали оскудице у снабдијевању живот- 
ним намирницама. Сада, усљед рата 
и партизанске побуне, те сскудице 
осјећамо у великој мјери. Да не'ужи- 
вамо благонаклоност итали;анс1'их’вла- 
сти, наш би еко.чомски положај био 
потпуно очајан.

Пошто нема довољно животних на- 
мирница да се задовоље све потр^бе 
становништва у пуном износу, прину- 
ђени смо били да приступпмо рацио- 
нализовању потрошње, које се руко- 
води тежњом да се задовољи нужни 
минимум потреба и да се располсживе 
намирнице правилно расподијеле.

Производима који пристижу из на- 
ших села на варошке тргове одређују 
се максималне цијене, саобразне ку- 
повној моћи потрошача и привредном 
интересу произвођача, односно по 
средника. Те цијене нијесу опредије- 
љене једном за цијелу привредну се- 
зону, већ их власти одређују према 
приликама, узимајући у обзир кретање 
пијаце и пристизање брчи појединих 
производа. Тако су одређене цијене 
постале гипке.

Ми смо неколика пута скретали паж- 
њу становништву на потребу и вла- 
стити интерес поштовања тих одре- 
ђених цијена. Указивали смо на појаве 
које показују да има појединаца који 
изигравају прописе о цијенама и тиме, 
задовољавајући личне прохтјеве и тре- 
нутне рачуне, наносе штету општој 
ствари. Или страст за тренутном ко- 
ришћу помућује здраво разбирање, 
или је морал нашег свијета, нарочито 
у погледу привредних трансакција. вр- 
ло низак и са изопаченим појмовима? 
Зар не може да схвати општи инте- 
рес? Зар не може да лични интерес 
подреди заједничком, народном ?

И поред јаке контроле трошарин- 
ских органа, како оних на блоку тако 
и оних на тржишту, догађа се да се 
у вароши продаје, напримјер, млијеко 
по цијени дупло вишој од прописане, 
као и да се врше трампе између се- 
љачких производа и извјссних артика- 
ла које посједују лица која су их 
опљачкала из државних магацина пр- 
вих дана након капитулације.

На блоку власти побиљеже све про- 
изводе који улазе у варош ради про- 
даје, а тако исто и оне који се носе 
приватним лицима. Са тим производи- 
ма њихови носиоци морају се прија- 
вити трошаринским органима на пија- 
ци, гдје ту робу морају и продавати 
по пропнсаним цијенама. Тако мсто 
органи власти провјеравају да ли се 
роба намијењена приватним лицима 
заиста предаје њима, или се путем ње 
врши једно препредено изигравање 
трошаринских и апровизанионих про- 
писа. Кад се има на уму ова опрезност 
власти, чудновато је како поједине 
особе ипак изигравају постављене про- 
писе, продајући „испод руке" извјесне 
артикле или трампећи их за друге. То 
се врши по несразм:ерно високим ш<- 
јенама. Тиме се већини становништва 
одузима могућност да дс ђе до потреб- 
них намирница. И што је још горс, 
тиме се изигравају прописи о здрав- 
ственој каквоћи производ?. Није ри- 
једак случај да млијеко које се к\п}је 
„испод руке*  по високим цијензмз буде 
прилично разблажено водом или по- 
кварено тако да се приликом кувгња 
провари.

Против ових и оваквих швершра 
треба предузети строге мјере. Трсба 
у општем интересу казнити свакога 
ко грамзиво и бездушно користи изу- 
зетне прилике у којима се налази Ирна 
Гораи тиме штети економске иктересе 
већине њеног становништва.

У неким мјестима одрсђене су ци- 
јене ке само сеоским производима 
него и варошким, трговачким, па су 
чак прописане цијене за наруцбине 
појединих згната. Тако су одређене 
цијене за кројење и шивење одијела, 
— да само то напоменемо. Нема сум- 
ње да би на тај начин требало по- 
ступити и у другим варошима. Јер се 

— Настамк иа 4-то| етрам —
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Тобрук Је пао...
Чврста одлука Лондона да се Тоб- 

рук брани до посљедњег даха објав- 
љена је свечано преко етера и штам- 
пе на све четири стране свијета. Али 
- - стварност је и овај пут направила 
горде Вритагце смијешнима. Тобрук 
је пао без много крви, али... са уто- 
лико обилнијим плијеном у људству и 
материјалу.

Зашто браниоци Тобрука нијесу о- 
свијетлили образ својим лондонским 
наредбодавцима и пронагандистима? 
Одговор је прилично лак. За британ- 
ског војника, увијек наученог на лакн 
живот, овај рат претставља само на- 
метнути терет под којим се он не може 
снаћи, јер му никако не може бити 
јасна поетстава за шта се он заправо 
бори. Друга је ствар са италијанском 
војском, у којој сваки појединац зна 
да од исхода овога рата зависи хоће 
ли најзад његов шири дом — Италија 
у цјелнни, и његов ужи дом — њего- 
ви најближи и најдражи — морати и 
надаље да у крзавоме зноју себи ства- 
рају најограниченије животне могућно- 
сти, у вјечитој зависности од добре 
воље надмених странаца, или ће ко- 
начно моћи да у Европи и свијету 
заузму омо мјесто, које својом циви- 
лизацијом, културом и рздиношћу у 
пуној мјери заслужује. И ето управо 
зато родила је Италија ђарабубске 
јунаке, а Енглеска није била у стању 
да створи тобручке.

Занимљиво је да овом приликом ба- 
цимо кратки преглед на махинације 
енглеске пропаганде у вези са овим 
посљедњим поразом.

Између Тобрука и Бардије лежи је- 
дан дио Балбијевог пута у дужини 
од 116 километара. На по пута нала- 
зи се мјесто Гамбут. Оно лежи на ви- 
сини и доминира над цестом. Ко го- 
сподари Гамбутом, контролише снаб- 
дијевањс Тобрука, а оСала му је на 
домаку руке. И на дан 17 јуна морао 
је Рајтер да објави једну депешу из 
Каира, из које се сазнало да се Гам- 
бут налази у оукама италијанско ње- 
мачких снага. То признање Радио-Каи- 
ра било ]е толнко тужио, колико су 
разметљиве биле његове вијести које 
јс давао прије 15 дана. Онда се још 
говорило о стратешким грешкама ге- 
нерала Бастека и Ромела, и тврдило 
се да је офзнзива Осовине сломљена. 
А прије неколико дана слиедило је 
горко признање: „Бранисци Тобрука 
су опкољени. Обалска цеста, која до- 
лази са истока, запосједнута је. Не- 
пријатељ држи Гамбут. Притисак на 
Тобрук за сада још није врло јак. 
Енглези још увијек држе Халфајски 
пролаз који има велику стратегијску 
важиост*.

Гдје је Тобрук — а гдје је Халфаја! 
И какге везе има тај славни пролаз, 
у којему су његови италијански бра- 
ниоци у своје вријеме дали узвишене 
доказе својих ратниччих и патриот 
ских врлина, са акцијом осовинских 
тоупа у правиу тобоже неосвојивог 
Тобрука?! Али британску пропаганду 
такве ситнице не сметају, када се ра- 
ди о томе да се некоме баци праши-

— Наставак са 3 ће страке — 
сељак, чијим су производима одређене 
цијене, жали да му је немогуће за ци- 
јене које добија куповати њемунужне 
варошке производе или услуге. Да би 
се сузбила скупоћа и развила већа и 
живља привредна сарздња села и гра- 
да, сарадња која је, нажалост, преки- 
нута или смањена под утицајем коб- 
них лрилика код нас, — намеће се 
потреба довођења у склад цијена се- 
љачких са цчјенама варошких произ- 
вода.

Та усклађеност иијена, — уз већу 
здравствену и апровизациону контролу 
производа који се уносе у варош, и 
уз предузимање строгих мјера против 
шверцера, при чему треба да и ста- 
новништво помогне у тој борби ука- 
зујући на шверцере и варошке „пацо- 
ве“, — донијела би колико-толико 
оживљење нашег привредног промета 
у циљу бољег и потпунијег задовоље- 
ња потреба, Д. 

на у очи. Такеа пропаганда је можда 
устању да привремено заглупљује ши- 
роке масе, — али као што видимо — 
она ни најмање не утиче на развој 
догађаја.

Као што је познато. Вританци су 
прошле године све снаге улагали да 
одрже Тобрук. У оно вријеме је стра- 
тегијска ситузција на Средоземноме 
мору била сасвим дручија; силе Осо- 
вине још нијесу биле испружиле своје 
пипке све до Крита. и Енглеска је 
могла да располаже обилним људст вом 
и материјалом, којој је стизао са свих 
пет континената, а није још била сахра- 
нила ни толико бродовља на дну мора.

Англосаси су на сва уста објављи- 
вали да Тобрук претставља стратеги- 
ски положај од непроцењиве важности, 
и Черчил је у оно вријеме јамчио ен- 
глеском „чашћ}“ за одбрану Крита и 
Тобрука.

А ових дана изјавио је Радио-Лон- 
дон дословно сљедеће: „У Лондону 
се запажа да Тобрук није ивгубио 
своју важност; али апсолутно није 
битно да се Тобрукдржи. Тобрук не- 
ма никаквог утицаја на ток борбе, 
обзиром на либијско египатску грани- 
цу, али, он би евентуално могао по- 
служити за узнемиравање неоријатељ 
ског бока."

Лондонска магла! Али наше су очи 
већ изоштрене да виде јасно шта се 
иза такве магле крије.

Преостаје као чињеница једино то, 
да је Тобрук пао, и то да је са том 
тврђавом пало у италијанско-њемачке 
руке око 33.000 војника и читава вој- 
ска високих официра, међу којима и 5 
генерала. И остаје чињевица да је бри- 
танска пропаганда свега 48 сати прије 
тога опет почела свечано објављивати 
да је након зрелог размишљања до- 
нијета чврста одлука о одбрани То- 
брука. Здрави разум нам каже да се 
оваквг изјаве не бзцају тек онако у 
вјетар у тренутку када се нелријатељ- 
ски обруч све више стеже, ако сера- 
ди о нечему што нема никаквог на- 
рочитог значаја. Освојење Тобрука је 
„ударац који је поставио црни печаг 
на војни пораз Британацз, слободних 
Француза и других савезника у Сје- 
верној Африци“, као што јс био при- 
сиљен да се изрази коментатор Ра- 
дио-Лондона.

Британски пропагандисти су још 
једном скочили сами себи у уста. А 
енглеском народу је то још једна су- 
рова лекција, и то двострукг: и вој- 
ничка и морална. А сада — ко има 
очи нека гледа, а ко има мозак нека 
зна да из тога извуче конзеквенце!

Спектатор

Предаја одметника у Будви
На дан 16 јуна т.г. предали су се са 

оружјем националистичкој команди у 
Будви одметници општине Будванске: 

Борета Јоко Лазов, бивши прет- 
сједник општине Будванскс; Стани- 
шић Боро Илин, зидар; Станишић Перо 
Илин, земљормдник; Станишић Јово 
Илин, земљорадник; Станишић Филип 
Ђуров, земљорадник; Сганишић Саво 
Вукалов, путар; и Мартиновић Душан, 
Андрин, земљорадник.

13 јуна т.г. извршио је самоубиство 
у близини свог села одметник Ивако- 
вић Ђуро Ивов, земљоралник, који је 
био осуђен на смрт од Ратног суда 
на Цетињу ради братоубиства.

У Поборима нађен гроб 
партизанских жртава

На дан 16 јуна т.г. у потоку „Иван 
до“ у близини села Побора национа- 
листи поборске чете пронашли су гроб 
партизанских жртава учитеља Кадије 
Марка, Вукшић Божа и Барзновић 
Александре из Општине грбаљске, 
који су насилно били одведени из 
својих кућа, осуђени од „црвеног 
суда“ у Поборима и у ноћи 27—28 
фебруара т.г. убијени на звјерски на- 
чин и бачени у једну јаму и закопани.

Послије помена и одавања војних 
почасти љешеви су пренијети у родна 
мјеста рзди сахране,

> Улога Љешнопољсног батаљона
у Националном покрету

Његове операције имале су огроман значај. 
Командант оатаљона мајор г. дим. Бољевић

У борби против колунистичког терора у 
нашим селима, у борби за што брже уни- 
штење комунистичких банди које суубијале 
недужне људе, чак и старце. старице и дје- 
ЦУ, г борби за човјека уу овим ри/ечима на- 
лази се смисао и нужност Националног ао- 
креши), оиерациЈе ЈБешкоиољског батаљона 
имале су огроман значај. Цродор национа- 
листа из Љешкоиоља, који живе V Подго- 
рици, у своја села и организовапе сељака 
прошив шихових гробара, који јс извриген 
2 марта, био је гз, икцију команданта иу- 
ковника г. Баја Станишика у Бјелоиавли- 
кима, смртнц ударац комунистичкој влада- 
вини у сшарој Ирној Гори.

Продор у Љеигкоиоље извршен је у мо- 
менту каба /е национални иокрет био у 
зачетку, када јс Љешкоиоље било под ко- 
мунистичком влашћг, шако да је постојала 
опасност да мален 6рој нацииналиста са 
потпуковником г. Михајлом Мугошом има- 
јором г. Димитријем Бољевићим, буду ра- 
није наиаднуши пего мто стишу у сзоја 
сели. Стога су се не више од 24 човјека, 
наоружани пушкомитраљезима, иушкама и 
бомбама, одмах по излазу из Подгорице раз- 
вили у стријелце и тако сшигли до брдашца 
Горице, које ср одмах заиосјели, да осуЈете, 
уз помо/: шамошнљх националисша, наиад ја- 
ких комунистичких снага ко]е су се налазиле 
у близини. Са Горице је исиаљено неколико 
рафала из пршкомитраљеза, као знак нацио- 
налистима са којима је одржавана веза и 
опомена комунисшима, да би њихов напад 
наишао на оружани отпор. Комунисти су 
тада, неочекивано, напустили у дивљем 
бјегству љешкопомку територију,у правцу 
Бери и Ћафе, гдје се у задње вријеме нала- 
зио њихов штаб.

Сељаке је обрадовао и охрабрио долазак 
њихових најугледнијих људи и за непун сат 
на брдашцу се окуиило око 2М национали- 
ста, који су припадали тајној национали- 
стичкој чети, за чије организовање и рад 
још од краја проигле године има највише 
заслуга г. Никола Ћ. Мугоша, кога су кому- 
нисти покушали да убију два пута. Сеља- 
цима је одржао дирљив говор мајор г. Ди- 
митрије Бољевик. Он им је изложио сми- 
сао и значај националног иокрета,указујуки 
на недјела комуниста и страховите посље- 
дице које 6и изазвало даље продужавање 
њихова терора. Затим је позвао становнике 
осталих села да приступе националном по- 
крету и врате из партизанскихредова сви они 
који нијесу за вријеме комунистичке влада- 
вине починили никакав злочин;који су одве- 
дени силом и заведени пријетњом. Сјутра- 
дан формиране су чете: горњогоричка, дањо- 
горичка, толошко-лужанска, кокотска и гр- 
бавачка, ко/е су ушле у састав љешкопољ- 
ског батаљона, а у недјељу, 8 марта, одржан 
је велики националистички збор пред сабор- 
ном црквом. Прије њега, након дуго времена 
[за вријеме комунистичке владавине забра- 
њени су били вјеоски одреди) одржано је 
благодарење и причешке. На здору је г. !ован 
Бољевик адржао лијеп говор који је осшавио 
дубок утисак на сељаке и имао знатан од- 
јек и на сељаке околних мјеста, ван Ље- 
шкопоља, који суубрзо, такође, приступили 
Националном покрету.

Прва акција љешкопољског батаљона са- 
стојала се у чишћењу терена од комуниста 
и организовању националних чета из села 
Грбе, Даљма, Кликоваче, Новога Села и 
Лужнице. у потпомагању операција Подго- 
ричког батаљона за чишћење Косовог Луга 
(Бјелопавлића). Комунисти су хшјели дати 
јаки отпор батаљонима иодгоричком и 
спушком, да им _се није иза леђа појавио 
Љешкопољски батаљон, који је доцније вјеш- 
тим маневром својих јединица и јаком ми- 
траљеском ватром нашјерао њихов штаб 
из Ћафе г бјегство р иравцу Ставора, са 
свим јединицама коЈе су се налазиле и Ћафи, 
Зеленики, Берима и Крусима и тако омигу- 
ћио дрзо формирање команске и крушко- 
берске националне чете.

У другој акцији, у заједници са два зешска 
батаљона, под командом мајора г. Бољевића, 
извршено је чишћење терена од комуниста, 
који су се налазили на простору од_ Жаб- 
љака до Бобије. Они су одавде натјерани 
у бјегство ка Ставору. Грећа и четврта 
акција састојала се у чишћењу од комунц- 
стичких троЈки које су роваоиле у позадини, 
и одузимају орулсја од непоузданих. Пета, 
у помоћи трупама команданта пуковника 

'г. Станишића, у акцији прошив јаких кому- 
нистичких снага, које су покушавале са свих 
страна да онемогуће његов покрет ко;и је 
значио спас нашег народа у овим крајевима. 
Шеста акција састојала се г осигурању по- 
задине од евеншуалмог напада комунисша, 
када су националне шрупе надирале ка Жу- 
пи Никшићкој.

Захваљујућч великој стручној спреми и 
способноста команданта мајора г. Бољевића, 
огорченлг непријатеља комунисшичких банди 
и њихона роварења на игшепИ нишег народа, 
ЈБешкопољски батаљон је у својим акцијама: 
организовању националистичке власти. чиш- 
кењу и операцијама ван снога тепена, имао 
губиткс: I мртав а 4 рањена, а комунисти 
су изгубили: 2-3 мртва, око 16 рањених и 200 
заробљених и предатих

Изненадним упадом и заузимањем Љеш- 
копоља, у чему је, као што је речено, судје- 
ловао и потпуковник г. Михајло Мугоига, 
који је доцније постављен за командангиа 
Зетског одреда, дата >.е .клуална подршка

Завођвње невиних дјеввјана
Пропал± <.еоске И градске љевојке

су само наћи оправцање свога неморг.’ 
разврата и Гестидности у комунистичким 
довима Утаквом срушгву, у колу слоб- ' 
љубави, иијесу морале да осјећају никаД' 
понижење због своЈе мрачне прошлости. 
мунистг чка партиЈа гримила их ;е радо к/’ 
и остали друштвени талог. Јер су биле ск, 
ке да<редсно судЈелу<у у крвевом пирук' |. 
Је траЈао и предуго времеиа.

Пошто вх Је бестидност отјерала ис< • 
властитсг крова и довела у комувисти«, 
штабове, оне су учествовале у осудама <• 
вивих људи, саме убиЈале (нпр. претукле Д’ 
штаповима Рака Ј. Косовића нз ЦрмнисЈ 
штиЈуниргле нтд.

УмЈесто карактер и поштење, восиле 
пушке х револвере...

Мвоге од н>их садистичхи су мучнле из^ 
сне невине људе, неке од њих захтијевале ■■■ 
да се убију њихови »реакцисварии“ очевв. ■ 
њедрима или у коси носиле су шифров, 
комунистичка саопштења и наЈзад остај:.> 
у другом стању, када више вмЈесу требг.:е 
својим друговима ...

Тада су дошле ва ред иевиве сеоске д». 
воЈке. Комунисти су бирали ове ко|е су н/. 
љепше и најмлађе. Из села Метериза 
јечка вахи(а) комунисти су, као бијело роб:.». 
аросго сгелн роднгелимв пет ва'љепш у 
невиаих младих д!ево|ака, од коЈих ви|ел '; 
није имала више од 18 годинв. Оне се са ; 
клатаре са комупистичтим троЈкама изме л 
бестилиог жнвота и смрти. Заведене, огре?;. 
у блуду, пропале — чекаЈу да се отрес} , 
остатка свога биједног животв!

Овако у пракси изгледа слободна љуб =; 
Комунисти су завоаилн сеоске д(е8о|ке ; 

вјешт к препредев начин, нарочито у врије^ 
када Је њихов терор сијао страх и просип : 
крв ведужних људи. На конферевциЈама, - ;■ 
Јима су морале да присуствују и дЈевоЈ: 
говорили су:

„Же»е, нарочито младе дЈевоЈке мораЈу :г 
учеству1у у садашњо) борби. Ми од њих л 
тражммо да носе оружЈе, иако им то ве спг’- 
чавамо. Оне могу мнсго да допринесу г • 
шем покрету, особито у иозадинскоЈ служо 
коју могу бол>е вршчти вего иаши другорл 
Треба да посјећују болвичке течајеве, да н -■ 
гују рањенике итд.“

Знатан броЈ сеоских дЈевојака з-^хвати.с 
|е политичко лудило, а неке, више из свг - 
наивностн вего из чега другог, оочеле су дг 
посЈећуЈу тзв. болничхе тгчаЈеве, гд]е су кп- 
мунисти од њих циједили нв оерфидав вач ; 
обавЈештења о држању појединих сељака : 
коЈе су знали да су им вепрфтељи, па ч?> 
лсзнавали шта гоеоре « њчхови родитељн 
НаЈзад, да би и ове показале како вема •. 
застарјеле појмове, задржавале су се го 
циЈелу ноћ, кад им Је то речено да треба. : 
комувистичким болнииама гд|е су његова.~‘ 
рањевике А кад су се отресле иаЈважви: 
„предрасудеа да воку остаЈу вав својекућг. 
онде |е почињала слободна љубав: развра;

Ишле су од села до села као курири, иосе- 
каткад и осуде на смрт својих ближих рођаг 
Утркивале се, да стигву своје стариЈе др 
гарице. коЈе су биле члаиице партије, да п 
кажу борбеност — и наЈзад стигну дот.~ 
да их, кад наврате у своЈе село, родите.' • 
посматраЈу са Још више прекора, иако виЈе 
см/ели нишгв да реку. Миоге су биле у дг • 
гом стаљу, а веке чак читале порнографс 
литературу, |ер и перверзитети су посљедн ? 
слобадне љубави..

Нека од њих, коЈа се предала наииона 
стима на Виру, и поред апатије ко|а обузи - 
све поштене људе због трагедиЈе у коЈу 
нас ггрнуле комувистичке банде, изазвала 1 
смиЈех. Један од националиста дирнуо Је 
узвнквуо:

„Ево мали црвеви комукиста! Кажкко 
Је отац, да звамо гд)е је!“

СвиЈет ]е дотрчао из радозва-ости, изаз? 
Смијехом и добацивањем, али преко лица< - 
пропале пјевоЈке ниЈе прошла ни сјевка : 
мевила. Та зар Је виЈесу учнли њенидруго 
да 1е осЈећање стида. као и морал уопн. ' 
предрасуда ко(а кри!е по коЈи нвтерес 
бички/их људи, док Је егиЈесу наЈзад увЈерг 
да Је „напредио*  да се и она отресе се 
чнпсти...

Ето, како би изгледао, по комунистичх ■ 
схватању, тип вове жене у „препорођене 
друштву! 1к

Будите опрезни према ра 
ним протувама, које проно 
лажне вијести стране проп 
ганде.

Наша је света дужност, 
помогнемо породице наци 
налних бораца.
за организовање ниционалисша у Зеш:: 
Јћешанској нахији, а исто тако и р дг-} 
нахијама. Овај упад значио је смртни .1 
рац за комунисте, јер јс разбио не_к<>-< 
стотина наоружаних паршиз гна. Успасш 
љањем националисшичке власти у ЈЋес- 
пољу пресјечена је веза комунисша за Зеш 
одакле су се снадбјевали животним на.ч 
ницама пљачкајуки од сељака. Онемоп х 
Ј'е прибирање и'концешраци:а комунисиш 
напад са леђа на трупе команданта г. <- ■■ 
нишића. које су се тада_налазиле на и !-’ 
жају Кујава. пајзад, што је нарочито 
чајно, акција ЈБешкопољског батаљона _ос< 
тила је планове главног комунисшич- 
штаба у Радовчу, за масовнији напао 
Расојевиће.
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- Ноиунистичиа тактииа
Комувизам има одређев програм, али за 

зстварење тога програма вема одређену так- 
гмку. Нач»вн кочулнстнчког рада, ахциЈе, 
методе борбе, мијењају се орема околао- 
стама. Средства се не бирају, главно |е циљ, 
срушити капитулнстички поредак, раслршити 
породине, уннштнти вЈерско осјећање, уки- 
аути прнватнну своЈину, завести диктатуру 
пролетеријатн, днктатуру бескућника, коЈи 
киве од ародаје свога умаог или физичхог 
рада.

Као што |е погрешио мишљење да црво- 
горски комувисти виЈесу радили по директн- 
вама Треће нвтервационале, нсто тако су 
погрешае тврдње да су претјеривали у сво- 
Јој тактнни н да се оиа разликовала од ре- 
волуциоварне комувнстнчке тактике уопште. 
Овн вијесу вишта изузетво чнвнли, што у 
комувисткчким побувама и револуциЈама веђ 
вије рађено. НиЈесу пропустили ниједан по- 
годан момеаат од почетка побуне, корнстнлн 
су безобзирно сваку снтуациЈу, а што их |е 
стнмаЈ околности бацио у револуциЈу под 
окупатором — то је сасвим нешто друго..

Ми вгнионалисти морамо добро позвавати 
вачин њнхове борбе, њитова рада, да би их 
увиштили, да би се потпуво заштитилн од 
њиховнх клица које се могу под повољним 
околиостима брзо размножити

Ллаккехт, нзлажућк комуиистичку тактику, 
рекао Је: „Ако прилике затраже, |а ђу за 24 
сата промијеаити 24 тактике**.  Комуниств 
нкЈесу одреднпи своју тактику уиапрнЈед, она 
]е промЈевљива. Они безобзкрно корнсте све 
што их прнближава одређевом циљу.

Основа комувистичке акциЈе ]е борба про- 
тиву капитулистичког поретка, а није риједак 
случаЈ, само ако им то користи, да склопе 
савез н са капиталистима. Ззр сестарији дру- 
гови наших комуннста внЈесу у крвавим бу- 
гарским догађајима 1923 годиве борили раме 
уз раме са капиталиствма. да сруше Стам- 
болиског, вођу бугарскнх сељака, њиховог 
идеолога? Комунисти су знали, да би његоз 
успЈех значио превагу сељачких интереса н 
да |е иатересе пролетериЈата н сељака немо- 
гуће ускладнти. Како би срушили снагу се- 
љачког покрета у БугарскоЈ, ниЈесу презали 
ни од тога да сарађуЈу са капиталвстима, 
коЈе смаграЈу за своЈе наЈзеће вепрмјатеље’ 
Између жеља и потреба сељака и пролете- 
риЈата постоји дубоки Јаз. Сељак хође да 
има своЈу њнву. своЈу кућу, риЈечЈу хоће да 
одржи приватву својиву, а комунизам да му 
је укине. Сељак има своје посебне ивтересе, 
своЈе тежње, своЈ циљ, ов то осЈеђа и не може 
се тога одрећи.

О 080] оазлици у схватању сељака и ко- 
муаиста Лењчн ]е након револуције у РусиЈи 
ваписао: „Просто ступнти у ваш покрет се- 
љачка маса не може: то ниЈе прсблематично, 
веђ аемогуће". Полазећи од сног станови- 
шта, наши комувисти су, у почетку, имали 
тактику која Је најбоље одговарала њиховом 
циљу. Опрезао су прилазили сељацима, да 
бн их полјармичи и зауздали својим терором. 
Тражили су добровољне прилоге, да би до- 
цввЈе могли пљачкатн ве само сиромашииЈе 
сеоске куће, већ и остављати голе љешеве 
својих жртава. НиЈесу убиЈали своЈе против- 
вике ва селу, док су учврстили своЈу вла- 
давину. Потом су чак уцјењивали богате 
људе, Каткад су хватзлн по иеког непоћу- 
дног сиромашка и }би!али га, а бог*ти!ег,  
иако су му приписивали тежн гриЈех, пу- 
штали — јер ]е гмао воваца да се откупи.

Маркс /е рекао да суза комумисте морал 
и религиЈа само буржуаске предрасуде које 
криЈу по коЈи интерес. Како би плансри бри- 
сали те „средрасуде“, ксмунисти су псема 
потреби. према околностима, миЈењали сиоЈу 
тактику. У селима, гд]е су Јача вЈерска ос(е- 
ћањр, нијесу долазнли ви до црквевих двери, 
а гдЈе су мања — држали су конферевци/е 
у црквама. Како би, тобоже, показали да и 
они има|у морала, претукли су неколико жена 
ради неморала, а сами су ширили наЈокоре- 
лији разврат, да и тиме што Јаче доприиесу 
разарању породица.

Комувистичка тактика иема скрупула.Она 
зва само за циљ. Комунистима Је у почетку 
побуне требало да се заогрну националним 
плаштем. Учииили су то, иако национ^лно 
осјећање искључује њнхов иктерпациснглн- 
зам. Требао им |е што већи бро| присталица. 
Иступали су огорчено против ончх ко!и су 
државу припремали ве за одбрану већ за 
капит> лациЈу, а сами су за вријеме мира иза- 
зивали сваку автидржавну акииЈу, а у рату 
растурали дефетистичке летке, били ваЈопа- 
сннЈи дио пете колоне.

Као што се види ниЈе вам комунизам тако 
наивав непрнЈатељ, да би се могло пропу- 
штати много штошта ла губнмо из вида’

1кз

БАРСКО ДРУШТВО
АНОНИМНО СА СЈЕДИШТЕМ У ЦсТИЊУ

ОГЛАСПОЗИВА
ГГ. Акционари су позвати да изво 

ле присуствовати редовној Главној 
скупштипи Барског друштва, која ће се 
одржати у Риму дана 30 јуна 1942-ХХ 
У /6 саги, код Претсједништва —- 
Уја риЈгЈпзк 21. Претресаће се сље- 
деђи:

ДНЕВНИ РЕД
1) Извјештај Административног Са-

вјета;
2) Извјештај Рачунских ревизорз;

Питање огријева
За Цетиње постоји од давно као 

важно питање снабдијевање дрвима. 
О њему се често говорило и писало, 
а.ти је и даље остало отворено и нери- 
јешено. Остало је као и раније да свак 
ко се не снабдије дрвима до јесени, це- 
тињску зиму (која је већином оштра 
и љута) не смије чекати ка Цетињу.

Наступајућа зима у изгледу је да ће 
затећи бар половину грађана неснаб- 
дијевену дрвима, из разлога што ово- 
годишња сјеча дрва коју проводе 
оближња села неће дати ни пола нор- 
малне количине коју Цетиње редовно 
троши. Томе је узрок што је ближња 
шума већ исјечена, и што ове године 
недостаје радне снаге, па и располо- 
жива радна снага усљед прилика не 
даје очекивану активност.

По једноме застарелом начику дрва 
се још продају на товаре или шупљим 
слагањем у „карчиће", што се често 
плаћа високом цијеном. И сада се види 
свакодневно, како код пијаце жене 
сатима чгкају купце са натовареним 
коњима, или ивгубе цијело јутро ше- 
тајући учицама града, продајући те 
товарчиће по цијени која се креће од 
35 до 80 лира; то зависи колики је 
товарчић, но у много случајева није 
тежи од 49—50 кгр., а то значи да 
просјечно 1 кило дрва кошта 1 лиру. 
Кад се узме у обзир да један кубни 
метар дрва по тежини износи 500—700 
кгр. (зависи каква су дрва и дзли су 
суха илн сирова) — то вначи да ми 
плаћамо кубни м.тар купљен на товар- 
чиће сублизу до 600 лира. Види се да 
овакав начин снабдијевања осјетно 
погађа сиромашније грађакство.

Наш свијет није научио на вођење 
економије у љетно доба кувајући об- 
роке на такозваним „форнелима*  по- 
моћу ћумура, него се и љети ложе 
шпахери и тим троше велика дрва. 
Исто тако током зиме није код нашег 
свијета уобичајеко да се уз малу ко- 
личину лрва просторије загријавају 
угљеном, јер многи мисле да угљен 
онамо гдје се ложи штетно утиче на 
здравље.

У Босни, Далмацији и другим покра- 
јинама, а нарочито у већим мјестима, 
постоје уведене дрварнице као прото- 
колиране трговине, које се баве на- 
бавком огријева уопште. Ове трговине 
по утврђеној цијени продају (и, по 
жељи муштерија, кућама испоручују) 
већ спремљена и извагана дрва, угаљ 
и ћумур. Овим начином, добро рачу- 
најући, потрошачи у мјестима са овако 
уведеним трговинама јевтиније се снаб- 
дијевају него ми нз Цетињу.

Надати се да ће Општина чим прије 
повести озбиљног рачуна о решењу 
овог питања, да за наступајућу зиму 
грађани не остану без дрва. Не би 
било с горег кад би се заинтересовало 
неко способно лице које би по узору 
на напредне вароши отвприло дрварни- 
цу — трговину огријевом, — а за први 
почетак да се Општина побрине да 
такво лице добије олакшицу у добав- 
љању угљена. Нема ли таквог лица, 
Општина би сама напрзвила својим 
грађзнима једну велику услугу, ако би 
у својој режији отворила општинску 
дрварнмцу, добавља|уђи дрва, угаљ и 
ћумур. Тако би грађани у висинк сво- 
јих могућности увијек ималк огријева. 
Тим би се укинула некорисна продаја 
дрва на товарчиће, а сел,аци би своје 
товаре продавали по тежини на оп- 
штннској дрварници. Прорачуном се 
долази до закључка да је ово нзјко- 
рисније снабдијевање дрвима. Лазина

3) Биланс на 31 децембпа 194!;
4) Именовање Администрат. Санјета;
5) Именовање Рачунских ревизора.
6) Одређивање њихових принадле-

жности;
7) Евентуалије.
Депонирање акција има се извршити 

код сЈедишта и филијала Банке д'Ита- 
лија, најмање 5 дана лрије Скупштине.

У случају да речена Скупштина не 
успије бити пунсважна, т. ј. не буде 
састављена већчном, дан другог по- 
зива, биће одрећен новим огласом.

Рим, 25 маја 1942-Х.Х.
Јд-манисшрашивни савјет

ДНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
Посјетио дјечје колоније

■ Њ. Е. Гувернер почастио је својом 
посјетом дјечије колоније у Бару, Пе- 
тровцу, Будви и Цетињу и свуда из- 
разио своје очигледно допадање на 
послу организације и вођењу колонија. 
Њ. Е. задржао се дуже код дјеце и 
наставног особља и, интересујући се 
за све, присуствовао вјежбама, играма 
и јелу. Њ. Е. Гувернер био је стално 
предмет нарочите пажње и за велико 
добро и родитељско старање пожњио 
искрене и ганутљиве симпатије благо- 
дарности све дјеце.

Становништво Италије
На дан 31 маја Италија је, без про- 

винција скоро присаједињених, бро- 
јила 45,485 000 становника.

Парастос на Видовдан
Као и сваке године на Видовдан 

послије св. литургије у свима црква- 
ма Митрополије црногорско-приморске 
служиће се парастос.

Течај српског језика за Талијане 
' У просторијама друштва „Данте А- 
лигијери“, у Учитељској школи, на Це- 
тињу, отворен је течај српског језика 
за тридесет официра и чиновника Гу- 
вернерства, Италијана. Течајем руко- 
води професор Петрић три пута не- 
дјељно.

Пола личног додатка
Од 1 јула 1942 г. добијаће све чи- 

новнице, удате за чиновнике, као и 
раније, само пола личног додатка.

Повећане су стипендије за студи- 
рање у Италији
Наредбом Гувернерства биће само 

једна врста помоћи за студирање цр- 
ногорских студената у Италији, и та 
ће износити 10.000 лира годишње.

Наша Општина уређује станбено 
питање
У циљу уређења станбеног питања 

на Цетињу нарочитим правилником, 
позвани су сви власници кућа и па- 
закупци појединих соба да се одмах 
јаве Градском поглаварству и испуне 
односне формуларе.

Поновно пелцовање
. Сва дјсца која се нијесу пелцовала, 
имају се јавити за лелцовање данас 
у Општинској амбуланти, иначе ће 
њихови родитељи искусити законске 
посљедице.

У припреми се налази велико дјело под насловом

ПАКАО или ЦРНОГОРСНИ НОМШЗАМ
Дјело ће бити вјерно огледлло данвшшице н нсто- 
ријски докуменат за будућност, са преко хнљаду орл- 
гиналних слика и хпљаду странпца велике осмипе.

У жсљи да обо д ело обухаати сва звјерс!вз и сн? не.тје.т*  псчињена 
у Н..-ШОЈ зсмљн од зветињски ндсгројених нел.уди, есј.1 ссбе нззиззју 
комунистима, - молимосве комзнданте нац-јонзлних зојних је~иница 
све нзционалне олборе и све поЈедипце да нам ш*о  пгије доставе;

1) Ииена и по могућности слике свпх комуннстпчких функционерг, еа кратким 
опнсом: гОЈИне, школску спрему и ранијп друштвени положај;

2) Сва документа заплнјењева иа комунистичких архива л од појединаца, -- у 
оригнналу или вјерном препису;

3) Имена и по могу^ностн слике свих лобијених особа сд стране помунмста, са 
тачном напоменом: кад је одведен илн убпјен код куће; колико му је било година; 
каквог је друштвеног положаја п ко га Је од:;ео. Гдје је убијеи и на којп начнн;

4) Ко је у вашем селу глн племену зршио ду.кност полшнччог комесара и његовог 
помоћника; ко је бпо командант комунистичког багал.она, чегеиводаи њихови 
поноћннци. Ко су билп џелатп и њихови помоћници;

5) Колико је у вашен селу попаљепо кућа, отето и онљачкзпо етоке, хране, одпјела 
и куђних потреба и коме понменнчно;

6) Ко је ран.ен, тучен, обешчашћен и злостављаи од стране комуниств.

Похитајте да и ваш покојннл и вапн? тлте буду овјековјечени 
у овом великом дјелу, Оно моро да об>хвати ссаго и н&ј 

безначцјније национално име које јс убијено, рдњено 
или з.тостављано од стране комуниста ■ллк по- 

средством њиховог суманутог рада, а у колико 
их добијемо и слнку свзког појединцз.

СЈ1ИКЕ и 0РИГ11НАЛНА ДОКУМЕНТА враћамо натраг њпхович власнпцпма 

Све податке, наппсане кратко, чптко и јаспо, треба што ирцје послати на адресу: 

Уредништву „ГЛАСА ЦРНОГОРЦА“ — ЦЕТИЊЕ

Премјештаји
Краљевић Милосава, званг. :ник- 

дневничар Окружног суда у Нш : ићу 
на Цетиње; Секулић Томаш, учи сљ у 
Трешњеву (срез Цетиње) у По^г.-ри- 
цу; Мијушковић Видак, архивскг ;ри- 
правник Среског суда у Бару у Ник- 
шић, Шаковић Богдан, чиновник По- 
реске управе у Никшићу при Ф. нан- 
сијској дирекцији у Подгорицу (сви 
по молби); Матовић Миливоје, при- 
времено додијељен уредништву „Гласа 
Црногорца“, враћен на своју редовну 
службу у Подгорицу; Вукићевић Ми- 
лован, Мугоша Војин, Мркајић Стево 
и Ђуровић Миладин из Бара, привре- 
мено у дувански магацин у Подгорицу.

МАЛИ ОГЛАСИ

Изгубио сам св/едочаиства V« VI разр«да 
издата од подгоричже гимнази/е огк .1939 40 
и 1940/41 год. те Ик овим оглашаваи за 
неважећа.

Голубовци, 21-У(-1942 год.
1-3 Гавро К.алуђеровик, ђгк VI! раз.

Мо/у легитимациЈу издату од страве Оп- 
штине цетииске под бро| 4786 изгубио сам те 
Је овим оглашавам за неважећу.
1-3  Михаило Ј. ПоповнК

МоЈа жена Аиђелија напустила ме 1е 
м/есеца ма/а 194( године и отишла са сар. 
тизанима у шуиу.

Накои моЈих неколико позива ииЈе се 
хтјела вратити, те се исте преко јаввости 
Одричем, а за њеио евентуално зздужс ње 
не одговарам.

Цетиње, 20 јуна 1942 год.
1-3 13асо Радоњијј, из Цетињл

Моју легитимацију издату од стране 
општине цетињске под бр. 2586 изгу- 
био сам, те је овим путем оглашавз.м 
за неважећу.
2—3 Војо Радуловг.ћ

МоЈу легитимацију излату од стране Ол- 
штине цетињске под бројем 734нзг>био с?м, 
те је овим оглашавам за неважећу.

БЛАЖО М. ЂУРКОВИЋ 
2—3 обућар из Цетиња

Моју легнтиааци|у излату од стране Оп- 
штине цетињске под број 1722 изгубно сгм, 
те )е овим оглашавам за неважећу.

ВУКА1Ш1Н ПАВЛИЧИЋ 
2—3 ннслектор поште у пекзи) ;

Мо|у легитимацију издату од страве Ол- 
штине цетињске под број 3319 изгубио сам, 
те Је овим оглаш=вам за неважећу. 
2—3 ДУШАН Ф. МАРГИНОВИЋ

Пролајем алотеку средњим прометом у 
Цриој Гори.
3 3 ОБРАТИТИ СЕ УРЕДНИШТВУ ЛИСТА

]
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ЛЕНЦИ1Е 13 ИТАЛИЈАНСНОГ 1Е31ИА ПОСЉЕДЊЕ ВНЈЕСТИ С*  РАЗННХ БОЈНШТА

ДАЛЕНИ ЛСТОИ
Ове седмице су настављене са пуном 

интензивношћу јапанске операције у 
правцу Кине, Сједињених Држава и 
Аустралије.

У Јужној Кини су Јапанци отпочели 
операције дуж ријеке Лингјанг, те су 
запосјеле више кинеских база и опко- 
лиле једну чунгкиншку дивизију. За- 
тим су запосјеле важну стратегијску 
тачку Лу Пао, која је била средиште 
кинеске контрабанде. У брдовитој зо- 
ни између Опеха и Шансија опкољене 
су знатне кинеске снаге, које немају 
никакве могућности изласка. Такође 
и у Хонану постигнути су знатни те- 
риторијални успјеси. На ченкјаншком 
фронту запосједнута је тврђава Киш- 
јуи, и један аеродром, који је био по- 
сљедњи са којега су се могли разви- 
јати офанзивни напади на Јапан. Ја- 
панско ваздухопловство је свуда било 
врло активно, бомбардујући неприја- 
тељске положаје и концентрације тру- 
па и моторних возила. Извршен је 
јаки ваздушни напад на главни град 
провинције Фукјен.

Поновљени су снажни ваздушни 
напади на Аустралију, те су оштећена 
значајна војна постројења у Порт Дар- 
вину и Порд Морезбију.

Јапанске снаге које оперишу у пре- 
дјелу Алеутинског острвља запосјеле 
су острва Киша и Абту. Осим тога 
су јапанске подморнице извеле нападе 
на војне објекте Ванкуверског острва, 
као и на једну британску радио ста- 
ницу у Колумбији. Сједињене Државе 
у страху од јапанске акције против 
њихове западне обале евакуисали су 
до сада из Калифорније 112.000 ја- 
панских поданика. Око 75 миља далеко 
од обале Нове Енглеске торпедован 
је један британски брод средње то- 
наже.

У броју 15 „Гласа Црногорца“ смо 
><ећ показали како се коњугирају гла- 
; оли у италијанском језику. Данас 
ћемо то наше знање учврстити путем 
1 јежбања.

Ево неколико глагола прве коњуга- 
иије:

РаНаге — говорити; гИогпаге — вра- 
тити; тапЈаге — послати; сМатаге — 
звати; сотр(е)гаге — купити; Јгоуаге — 
наћи; репзаге — мислити; рогЈаге — 
носити; аттјгаге — дивити се; азре!- 
1аге — чекати; гезЈаге — остати; сап- 
1аге — пјевати; ЈпЈегго^аге — питати; 
врегаге — надати се; скбјдегаге — же- 
лети; аггКаге — приспјети, доћи; јп- 
5е§паге — предавати, поучавати; 51и- 
Фаге — учити, изучавати; јтрагаге-- 
учити, научити.

Задатак 50
Измијењати глагол рагЈаге — говорити 

у свим облицима и временима, Најбо- 
ље је исписати сву коњугацију.

Ријечи:
II ујоИпо — виолина; П рогГатопеАе — 

кеса за новце; П — пртљаг;
П са12о1а1о — обућар; ргоћаћЛтепАе — 
вјероватно; а11ога — онда, тада; ргап- 
хаге — ручати; сепаге — вечерати; 
соп5вбпаге — предати; ЈпсопЕгаге — 
срести; ЈпоИге — осим, осим тога; 
1а роПхЈа — полиција; а теЈа — у 
лола; П §и51о — укус; Еаг Еаге — по- 
ручити; диђНаге — сумњати; 1абсЈаге — 
дозволити; П Еиосо — ватра; 1а зрасЈа — 
мач; §еНаге — бацати, бацити; 1еуаге — 
дићи, подићи; ЈгапдшПатепЈе — тихо, 
лагано; 1а ^шсЈа — вођа; уиоГо — пра- 
зан; петрјге — испунити; уиоЕаге — 
испразнити; ипа 1еПега гассотапбаГа — 
препоручено писмо; јтрагаге а бсптеге, 
а зиопаге — учити писати, свирати.

Задатак 51
II тае51го тзе^па е Јо 5со1аго Јтрага. 

N01 агтато ј по51п §епПогј е реп51- 
ато зетрге ад еззЈ. (^иапсЈо егауато 
јп ИаПа апЈауато зреззо а1 1еа:го е 
гИотатато а сава а техгапоИе. (}и- 
е51'о§јЈј ј| теазЈго ћа ЈпГегго^аТо фуегбј 
5со1агј, та $о11ап(о а!сит а\е\апо 51и- 
ЈјаТо. 1егј Н тае5(о јп^еггс^б 1ге зсо- 
Јап ес! езз! гесИагопо ћепе 1а 1ого 
1егјопе. 1/аИго ЈегЈ Тгоуај ип роНато- 
пете а11а роз1а е 1о сопзедпај аПа роП- 
хја. Мјо расЈге сЈезЈЈега сћЧо Јтрагј Ј1 
Јгапсезе е Гјп^езе, е21Ј сЈезЈсЈегегећће 
сће Јтрагазз! апсће ГИаЈјапо. Боро сће 
ауго Јтрага1о ћепе 11 Тгапсезе сотјп- 
сего ГПаИапо. 1о јтрагај а зиопаге П 
\1оПпо. N01 ађћјато ипо хјо 1п Ате- 
пса е зрегјато сће гИогпј ргезго јп 
раТгЕа. (јјог^јо! 1и роПегаЈ циезТе зсагре 
а! са1го1аЈо. МапсН II 5ег\о со1 по$1го 
ђа§а§Ио а!1а згагјопе.

Задатак 52
Синоћ сам приспјео последњим во- 

зом. Наћићу свој пртљаг на станици. 
Мој брат нађе некакву кесу с новцима 
и предаде је полицији, Г-ђица Софија 
ће ту пјесму пјевати сјутра на једном 
концерту. Ми бисмо купили ове слике 
кад би оне биле оригинални радови 
(оригинали). Ја све своје одјело пору- 
чујем код твога кројача. Ви ћете на м. __ ______ __________ ___ _______
вријеме стићи ако будете нашли м)е-^нарИце било је присиљено да приана вој мјери заостаје, 
ста у идећем возу. Када ћете севра- - *------- —=- ■■ ----------------- ----------
тити? Вјероватно ћу се вратити сју- 
тра у вече. Немој куповати овакав 
кишобран. Моје посљедње писмо ва- 
шем брату је препоручено, стога 
сумњам да ће га примити.

Од почетка рата изгубиле су Сједињене Државе 320 бродова
мажу Сједињеним Државама, које сва- 
ким даном губе своје већ иначе јако 
проређено трговачко бродовље. У са- 
мим територијалним водама Сједиње- 
них Држава потопљено је од почетка 
рата 320 бродова. Са губицима бро- 
довља повезани су и велики губици 
у људству. Тако је сјеверноамеричка 
трговачка морнарица — лрема инфор- 
мацијама Адмиралитета — до сада 
изгубила 10.000 особа из састава сво- 
јих посада. Овакви губици имају врло 
тешке посљедице с једне стране на 
американске лиферације, које постају 
и сувише нередовне и оскудне, а с 
друге стране на довоз сировина у 
Сједињене Државе, што са своје 
стране доводи до знатног вадоцња- 
вања у ратној производњи.

Енглесно-совјетске сањаријо
Берлински листови коментаришу пи- 

сање швајцарских листова о клаузу- 
лама енглеско-совјетског пакта. Лист 
„Берзен Цајтунг“ истиче, да Лондон 
нуди бољшевицима цијело Балканско 
полуострво заједно са Мађарском. 
Осим тога би Русија требала добити 
западну обалу Црнога мора све до 
Егеја, и ступити у дефинитивни посјед 
Дарданела. Лист истиче да овакви 
фантастични планови имају једину 
сврху да одврате свјетско јавно ми- 
шљење од серије тешких пораза које 
су непријатељи Тројнога пакта претр- 
пили на свим странама.

Годишњиш рато и Сијепш
Приликом прве годишњице њемачко- 

руског рата потсјећају њемачки лнсто- 
ви на догађаје који су довели до су- 
коба: на совјетску експанзију према 
западној Европи и на комунистичку 
опасност која је лебдјела над цијелим 
континентом. Листови истичу да је 
њемачка песница била подигнута 
још у октобру прошле године, да би 
задала смртни ударац Совјетииа, али 
је изненадни настанак зиме одложио 
свршетак рата; њемачка команда је 
морала да погне главу пред природним. 
силама и да изда наређење за прелаа 
на зимске положаје. Након изношења 
појединости дугог зимског похода^ 
истичу листови да је њемачка војска 
одмах по свршетку зиме у биткама 
код Керча и Харкова обновила огор- 
чену борбу, која ће довести бољшс- 
визам до коначног слома.

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ
ИЗ ИИОСТРАНСТВА

Черчши посјетд Бијелој Ијк
Одмах послије пада важних страте-

— Турски иреставвичкн дом орихватно |е 
закои којим се овлашћуЈе да расивше вовн 
зајаи од 150.000.000 турсхих лира за трошко- 
ве вародве одбране. Наков тога је парламе- 
нат распуштеи до 3 августа.

— У Веиецнји ]е отворена 23-ћа међува- 
родва умјетничка азложоа на којој учествуЈе. 
11 иаинЈа.

— Нови контивгевти португалских трува. 
кренули су за Азорска острва, да воЈача]у 
тамошњи гарнизон

— Претсједник реоублике Аргентине Ортис 
морао ]е да греда оставку, будући да ће с». 
подвргвути тешкој операциЈи. ПотпретсЈедннк 
Кастиљо насљедиће га по уставу све до кра- 
ја његовог мавдата.

— Радио-Москва ]авља да је смн]ен>ен ва- 
родви комесар за индустрнјску изградњу.

— У Лондон су стнгле американсге труоек 
изазвавши велнко кезадовољство ловдож- 
ског стаиоввиштва. Американскн војвици су 
свуда организовали лоптачка нгрвлишта. Је- 
дан трг у центру вароши прекрстилн су у 
Трг Америке.

— Египатски ообуњеници убили су камр- 
ског среског комесара.

— Друштво ко]е свабдЈева Лондон водом 
упутило је апел становништву да огравичм 
на минимум оотрошњу воде, гаса и електрике.

— Чилеаксги сенат |е прихватмо закоа о 
ратном стању коЈн даЈе претсЈеднику репуб- 
лике пуву власт иа привредном, финанснЈ- 
ском и управвом подручЈу.

Прилажући мјесечно и нај- 
скромнији износ за Нацио- 
нални покрет, много ћете по- 
моћи онима којима та помоћ 
треба.

С е љ а ц и,
Оправљајте своје порушене 

куће и станове и таквим сред- 
ствима којима располажете, 
јер је боље имати и сувозидину 
или дашчару него чекати — 
на палату. Помозите један 
другога путем мобе и тражите 
потпору од најближе власти.

Сателити Сједињенит држава ј врењу
У посљедње вријеме запажају се 

све веће унутрашње потешкоће у зе- 
мљама централне и јужне Америке, 
које су се слијепо ставиле у службу 
Рузвелтовог незаситљивог империја- 
лизма.

Цијели кабинет републике Кубе пре- 
дао је оставку. Та оставка се правда 
све конфузнијим и хаотичнијим прили- 
кама у земљи. Између комуниста, који су 
ва садашњу владу, и присталица прош- 
лог кабинета настају већ одавносукоби, 
који све више прелазе у тешке инци- 
денте. Прије неколико дана дошло 
је у хаванском сенату до гужве, коју 
су морале умирити трупе, приступив- 
ши многобројним хапшењима. Ухапше- 
ви су многобројни полицијски агенти, 
који су подбадали свјетину да заузме 
ни јуриш сенатску зграду.

Ни у Бразалији ствари не стоје 
боље. Тако је до нас стигла вијест 

Посље продора тајландских трупа да СУ бразилијанске војне власти у- 
преко бирманске границе наставља се сљед тешке унутрашње ситуације би- 
са концентрисањем јапанско-тајланд- ле присиљене да преузму контролу 
ских снага дуж граница Индије. У ме- нал ЦЈелокупном жељезничком слу- 
ђувремену стижу вијести о ширењу жбом. Наоружане патроле надзиру 
антибританских побуна у западној сада станице и пруге.
Индији, гдје су енглеске трупе приси- --------- ----------------------------
љене да се боре против побуњеника.
Расположење Индије огледава се у 
једној Гандијевој изјави да Индија не 
може и не треба да сарађује са Енгле- .. ...
ском ни у којем рату. Ако Индија до- гијских положаја на либијском фронту, 
зволи да се на њеном територију води пожурио се Винстон Черчил да одлети 
рат против Јапана, — вели Ганди — у Вашингтон на конференцију сасво- 
онда ће она све изгубити и снаћи ће јим покровитељем Рузвелтом. На тај 
је судбина других народа, које је Ен- начин успјело му је да ивбјегне неуго- 
глеска искористила. У Бангкоку је за- дну дужност давања одговора на врло 
вршен конгрес Лиге за независност мучна и тугаљива питања, којима је 
Индије резолуцијом, која изриче че- био у Палати Општине обасут његов 
личну одлуку вођења борбе све док замјеник господин Атли. Опћенито се 
независност Индије не буде потпуно сматра да је Черчил похитао у Аме- 
извојевана. рику да тражи помоћ. Међутим остаје

------------------------------------- велико питање уколико је вашингтон- 
а------------------------------------------... ски диктатор у стању да изађе у су-АШНТКК N пЗрЗИОСКО морк срет таквим вахтјевима, када сјевер-

Сјеверноамеричкоминистарствомор- ноамеричка ратна производња у так- 
да једва може 

^веће губитке, које је претрпило трго- подмиритипотребеунутрашњеодбраие. 
вачко бродовље Сједињених Држава Сматра се да је на сједници, која је 
и савезничких земаља у Атлантском одмах по Черчиловом доласку у Ва- 
океану, Караибскоме мору и Мексичком шингтон заказана, било говора о по- 
заливу акцијом осовинских подмор- морским транспортима, који су све 
ница. Тако је Вашингтон званично више угрожени од стране ваздушно- 
изјавио да је у близини Антила пото- поморских снага Осовине. Осим тога 
пљено до сада 288 трговачких бро- је сигурно претресано и питање реви- 
дова. зије цјелокупне англоамериканске стра-

Главни стан њемачких наоружаних тегије у источној Азији, гдје Јапан 
снага објавио је 24 јуна ванредни постаје све опаснији. Овај пут Черчил 
билтен, у којему је саопштио да су ианимно неће да држи ни јавне говоре 
њемачке подморнице потопиле у Ат- ни радио конференције. Англосаси 
лантском океану и у водама око сје- шапћу тајанствено да се морају оче- 
верне и централне Америке још 20 кивати судбоносни закључци. УТокију 
трговачких бродова од укупно 102.000 се међутим сматра да тај сусрет прет- 
тона, као и један стражарски бродић. ставља обичан политички корак у чи- 
Осим тога су тешко оштетиле 4 друга сто рекламне сврхе. На крају да иста- 
брода. кнемо један мудри савјет листа „Дејли

Сви ти бродови пловили су у конвоју Хералд“, који вели да је ситуација 
под јаком пратњом, а пролазили кроз таква, да Черчил и Рузвелт не би 
воде на које будно пази американска требали да расправљају о перспек- 
морнарица. Као што видимо, све те тивама побједе, него о опасности по- 
мјере предострожности врло мало по- раза.
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Црногорека Раднофоннјска стаиица преноса еаако- 
днеано сљедеће лрограме:

Од 12,30 до 13 часова: Музнчкв програм;
ОдЈЗ до >3,15 часоаа: Знак тачнога времеаа м гта- 

лиЈанскн двевнмк;
У 13,15 часова: Дневвик на сроекохрватекои јевмиу. 
Од 18 до 18,15 часова: Муввчкм орограм;
У 18,15 часова: Дневннк на српскохрватскоа Јевпу 

са бнлтеннма смла Тројвога Пакта м полаткчкмм хо- 
■евтаром;

Од 18,30 до 10 часова: Муввчкн програа;
Од 19,30 до 20 часова: Музичкн програм;
Од 20 до 20,40 часова: Звак тачног вреиеиа в ата- 

лојакски дневннк;
Од 20,40 до 21,30 часова: Музнчко програм;
Од 21,30 до 21,45 часова: Дневвпк на српскохрвот- 

ском језнку;
Од 21,45 до 22 часова: Рлзкн програм;
Од 22 до 22,30 часоаа: Мувнва ва агру.
У четвртак у 21, неђељу у 12,30 и уторак у 21 часом: 

Оркестар Радво-Цетиње (дирвгент маестро Еврнно 
Буонафедс).

У петак, у 21 чаеова: Радно-комедоја.
У суботу, у 19,15 часова: .Војннчкн час*.
У еуботу, око 18,20 часова: Спецајалнв ираиос м 

учевнне,
У ведјељу, у 18.30 часоаа: Саецнјалвн цреиос за хјеху.

Штампарнј*  .Обод“ — Цетиље


